

નમસ્કાર ગાંધીનગર

પમરાટ આ ખૂલના ચરખે અને, રાતે અમારી ગોદમાં આદમબદમ બોલી રહી, ઝીણી સિતારી આપની!

પાયેય - રમેશ ૬૬૬૨

ઝીણી સિતારીનું સંગીત...

ખોરવાઈ જવાની ઘટના ઘણું શીખવી જાય છે. જીવનનો એક ઈનબિલ્ડ હાથ હોય છે. એ ખોરવાય છે. અને એટલે જ એ ફરી સંધાય પણ છે...

ઈન્દ્રોડા ગામની સમાંતર ચાલતો હરિયાળો પટ્ટો ઠગતી સાંજને એક હાઈટ આપે છે... જે ગિર કાઉન્ટરના પરિસરમાં પમરાટ બની સમાઈ જાય છે...

આ રીતે શિયાળુ સ્પર્શથી મદદહોશ થયેલા ઉભડક મારગ ઉપર મોટી પડવું એ મારો મુગ સ્વભાવ છે... ગુજરાતના ખૂણે ખૂણે અનેક ખેતરો ખુંદવાનો મને મોકો મળ્યો છે પણ પાટનગરની એકાદી સડક અને સરી જતી સાંજનો જે અનુભવ હોય છે એ જ કદાચ મારી અંદરની ભીનાશને ઝંકુત કરવા માટે પર્યાપ્ત છે...

આપણે જો કે નગરના એક સામાન્ય નાગરિક જ છીએ. છલકાઈ જવાનો કદાચ સ્વભાવ છે... કવિ હોવાનો કોઈ કસબ પણ નથી અને એવો કોઈ દાવો પણ નથી...

આજની સાંજે ઉડી જતા યાવાર પક્ષીઓનાં અજાયબ ટોળું એ આકાશને ગજબ ઉંચાઈ આપી હતી... મારી અનેકવિધ અડચણો વચ્ચે વહી જતા એ વૈભવને મારા મોબાઈલમાં કેદ કરી લેવા એક રોમાંચક પ્રયાસ તો કરી જ લીધો...

પાટનગરમાં આજકાલ કેસરી કલરનાં કમનીય ફૂલો રસ્તાઓની વચ્ચે અદ્ભુત ખીલી ઉઠાવે છે... એનાથી ત્રણમુગ્ય એટલો હતો કે ક્યારેક એનું નામ જાણવાનું પણ ના સૂઝતું...

પાકિસ્તાન : દિશાવિહીન લોકશાહીનો નાદર નમૂનો

ક્રિકેટ જગતમાં સુપરસ્ટાર સિદ્ધ થયેલા ઈમરાનખાને દેશના રાજકારણમાં પદાવિષ્ટ કર્યું ત્યારે ઘણી મોટી અપેક્ષાઓ સેવાઈ હતી...

દીધેલી છે. ખુદ એમની જ પાટીના સાંસદો એમની વિરુદ્ધ બળવો કરી રહ્યા છે. એટલે મતલબના આરોપ સાથે ઈમરાનખાને એમના મતદાન થાય એ પહેલાં જ રાજીનામું આપી દેવાનો વધુ સારો વિકલ્પ રહે છે...

પાકિસ્તાનની યુવા શક્તિને કેટલી અપીલ કરશે તે પ્રશ્ન જ રહે છે. એમની સરકારનું પતન નિશ્ચિત છે અને વિપક્ષના હવે અધિવાસની દરખાસ્ત પર શાહબાઝ શરીફ વડાપ્રધાન પદે ચૂંટાઈ આવશે તો એ અગાઉથી ચાલી આવેલી રસમ મુજબ ઈમરાન સામે ભ્રષ્ટાચારના કેસ ચલાવી એમને સજા કરાવવા પ્રયત્ન કરશે તે પણ નક્કી પાડોશી દેશમાં કહેવાતી લોકશાહી આગ્રહીનાં પંચોત્તર વર્ષ પછી પણ આવી અપહિજ હાલતમાં છે...

તંત્રીસ્થાનેથી...

કોઈ કૃત્તિથી પ્રસિદ્ધિ મળે પણ સિદ્ધિ ન મળે!

કોઈ કૃતિ કે વ્યક્તિ ચર્ચાની એરણ પર આવે કે વાદ-વિવાદના વંદોળમાં સપડાય ત્યારે સમજવું કે તેમાં ક્યાંક તથ્ય છુપાયેલું હોવું જોઈએ...

ઉછી-ઉછારા ક્યાં અને કોની પસંદ કરવા જવાનું!? પણ સત્ય એ છે કે સાહિત્યમાં માત્ર કલ્પનાના ઘોડે ચઢવાથી ધંધ કપાય પણ મુકામ મળે નહીં...

આ સમયે અદના આદમીની વસમી વેદનાને વાચા આપતી કવિ પ્રિયકાંત મણીયારની 'એ લોકો' કવિતા યાદ આવે છે - જે આજે પણ એટલી જ પ્રસ્તુત લાગે છે : એ લોકો પહેલા કાપડના તાકા ભરી રાખે છે...



આરપાર રાઘવજી માદસ

સરગાસણ એટલે સ્વર્ગાસન...

ઈન્દ્રરાજ સાવ સંસારી લાગતા હતા. એમના અસ્તવ્યસ્ત વાળ અને ગોરવણાં દેહ ઉપર નવું શો શોભી રહ્યું હતું. એ કોઈ નવા નીમાયેલા રૂપચુટી કલેક્ટર જેવા લાગતા હતા જેણે ત્રીજા ટ્રાયલે જીપીએસની ક્લીયર કર્યા પછી વિશ્વવિજેતાના ભાવથી છલકાતો હોય...

કે સ્વર્ગમાં આ ભાઈએ કોઈ ગરબડથી 'એડમિશન' લીધું લાગે છે. ઈન્દ્રરાજ હવે પોતાના ઉન્નાસન પર કોઈપણ પ્રકારનો ઈમરાનભાવ લાવ્યા સિવાય બેઠા. ઉપરના સુમ્મર પરથી ફેંકાતી ઉછીના પ્રકાશથી એમની તેજસ્વિતા કોઈ દરબારીને શોભે એવી તકલાદી લાગતી હતી...

કરી રહ્યા છીએ. અમને ગમશે કે સત્યના આ મહાત્માના નામે વસેલા નગરમાં એવું તો શું બન્યું છે કે તમને આવી સભામાં કહેવાની ઈચ્છા થઈ આવી છે. દારશુધિપ્રસાદ એમના યશ્મા સરખા કરીને ફરી ટેબેલ પર નજર નાંખીને કહાની કહેવા લાગ્યા...

સસ્તા મળશે. જો કે એના મને 'એક સાદર રજૂ' કરીને નિવેદન કર્યું કે ગરબામાં તો 'નદી કિનારે નારિયેળી રે ભાઈ નારિયેળી રે...' એવું ગવાય છે તો સાબરમતી નદી તરફ જવાથી પણ સસ્તા નારિયેળ મળી શકે...



હમરયા મારા ભૈ ! ભાગ્યેશ જહા

પરેશાનીમાં 'પાડોશીઓ' !

આમ તો એવું કહેવાય છે કે 'પહેલો સગો પડોશી' પણ હવે આપણા આ પાડોશીઓ ખુદ જ પરેશાનીમાં આવી ગયા છે. યુટ્યુબ પર લાઈવ પાકિસ્તાની ટીવી ચેનલ શરૂ કરો એટલે 'જમહુરિયત ખતર મે હે...' માનસાનને બંધે ગબન કિયે હે... ક્રીમ કે સાથ ગદારી કી હે' થી લઈને 'વિદેશી તાકતો કે સાથ ઓપોઝિશન મી ગયે હે' જેવા અનેકો આરોપો અને ઉગ્ર ચર્ચાઓ જોવા-સાંભળવા મળે...

સંસદ ભંગ પણ કરી દીધી. વિપક્ષો સુપ્રિમકોર્ટમાં ગયા અને ગુરુવારે મોડી સાંજે કોર્ટે ચુકાદો આપ્યો કે રૂપચુટી સ્પીકરનો ચુકાદો ખોટો છે, વડાપ્રધાન રાષ્ટ્રપતિને સંસદ ભંગ કરવાની સલાહ ના આપી શકે અને મોરટ ઈમ્પોર્ટન્ટ કે સંસદ બહાલ કરવામાં આવે...

પ્રજા માટે તો આગે કુઆ પીછે ખાઈ જેવી જ સ્થિતિ છે. સંભવિત વડાપ્રધાન શાહબાઝ શરીફ પર કરણના આરોપો લાગી ચૂક્યા છે તો મરિયમ આ મામલે જેલમાં પણ જઈ ચૂકેલ છે તો મિસ્તર ટેન પરસન્ટ તરીકે જાણીતા આસિફ અલી જરદારી પણ જેલવાસ કરી ચૂક્યા છે અને મૌલાના ફજરુર તાલિબાની સમર્થક છે એવામાં આવનારા દિવસો અને આવનારી સરકાર પણ પાકિસ્તાની પ્રજાનું કંઈ ભલું કરે એવું લાગતું નથી...

માટે હાલના રાષ્ટ્રપતિએ ટેલ ૧૫ માંથી ૮% કરી નાખ્યો એને એમ કે ટેક્સ ઘટશે તો ચીજવસ્તુઓ પણ સસ્તી થશે. ચૂંટણી તો જીતી ગયા પણ ટેક્સ ઘટાડાને લીધે ૬૦૦૦૦ કરોડ જેવી મહેસૂલી આવક ઘટી આ ઘટ સરભર કરવા ચીન પણ સામેથી ઊંચા વ્યાજે ને કડક શરતોએ લોન લેવાનું ચાલુ કર્યું. ખેતીમાં ફર્ટિલાઈઝરની મનાઈ અને જૈવિક ખેતીના આગ્રહને લીધે ખેતીની આવક પણ ઘટી પડ્યા પર પાટુની જેમ લંકા પર ચીનનું દેવું વધતું ગયું...



રાજપાટ અજય ઉપાધ્યાય